



绿树掩映的芳园国际艺术村特色民宿院落。陈长宇/摄

施乡村文旅深度融合工程,推进乡村旅游集聚区(村)建设,培育生态旅游、森林康养、休闲露营等新业态。“生态+文旅”是“两山”转化的另一重要实践路径,为更好满足人民群众日益增长的旅游休闲需求和生态环境保护需要,美兰区充分利用演丰镇“海岸线+红树林”的资源,因地制宜打造了“两山”转化的“文旅驱动翼”,一批独具特色的宜居宜业和美乡村正在成为美兰高质量发展的新名片。

东寨红树活力跃升。积极推进东寨港红树林旅游区创建国家4A级旅游景区,修建1.77公里红树林海上科普栈道和高33.5米的科研观测塔“月之塔”,引进多艘环保电动游船,满足游客水陆观光的游玩体验。2023年接待研学旅行约3万人次,为周边村民提供就业岗位120个。

芳园艺术华丽转身。演东芳园村过去是演丰镇典型的“空心村”。通过“企业主导+群众参与+政府支持”等模式盘活闲置资源,芳园村建成50余栋不同风格的艺

术民宿及书画艺术馆、茶文化馆等8类11个独具特色的文化场所,打造“乡村生态+多元文化”特色创意艺术村,年均接待游客约10万人次,年旅游收入1200余万元,吸引59名村民回乡就业创业,村民人均年收入实现翻番,从2018年的约2万元增长到目前的4.2万元,群众获得感成色更足、幸福感更可持续。

瑶城古村重焕风采。演东瑶城村有400余年历史,由于缺乏有效开发,一度荒废衰败。通过改造老旧村居,建设集高品质主题民宿和生态农田为一体的五椰级美丽乡村,并联合中国热科院打造高品质示范田、创建东坡文化研学活动品牌,传统古村摇身一变成为江东新区“田园会客厅”,年均接待游客约2.37万人次,累计带动村集体就业创收2800余万元。

北港旅游乘势蝶变。北港村是海口唯一岛屿行政村。依托红树林湿地资源和环岛旅游公路建设优势,北港村深挖海岛渔乡趣味生活故事,打造“风情北港岛,赶海

好去处”乡村旅游品牌,创办“发现北港岛”微信公众号,设计推出全省首个和美乡村形象IP“鲸北北”,引导村民积极响应“往岸上走”“往休闲渔业走”的号召,深度参与发展旅游服务业。村民返乡创业热情高涨,新建海鲜餐厅2家、民宿5家,从此告别经济结构单一、靠天吃饭的打渔生活,在家门口实现就业增收,生活发生翻天覆地的改变。目前“北港模式”已复制推广到美兰

区多个镇村,生态赋能农文旅融合的乡村振兴路径花开四处、硕果累累。

近年来,美兰区不断丰富生态文明建设机制,“一核两翼多点开花”折射出美兰区加速推动“两山”转化的探索实践,“不负青山赢得金山”的美好图景正在变为现实。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是封关运作的攻坚之年,对生态文明建设实现新进步提出更高要求。下一步,美兰区将始终坚持以习近平生态文明思想为指引,持续深化以“北港赶海—塔市观鸟—演海渔趣—东寨红树—芳园艺术—瑶城文化”为代表的“两山”转化品牌建设,加速培育沿海乡村振兴经济带,争取在“两山”转化上实现更多“首单”成果,发出更多生态文明建设的“美兰声音”。■

(作者系海口市美兰区委书记)